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     Invenţia se referă la energetică, în particular la 
staţiile hidraulice.  

Staţia hidraulică include o platformă 1 fixată pe 
o bază de ţărm 2 cu posibilitatea reglării poziţiei 
staţiei faţă de nivelul apei curgătoare, pe care sunt 
amplasate, legate între ele, un generator 3, un 
multiplicator 4 şi un arbore vertical 5, pe capătul 
liber al căruia este montată o turbină 6, care conţine 
o bucşă cilindrică 9, în peretele căreia sunt ampla-
sate radial, montate în acelaşi plan, nişte osii 8, 
capetele cărora sunt unite între ele, totodată pe 
osiile 8 sunt fixate cu posibilitatea deplasării  
unghiulare, limitate de clichete, nişte palete 7, 
dotate cu volete 15, fixate pe capetele libere ale lor. 
În interiorul bucşei cilindrice 9 coaxial este mon-
tată o bucşă suplimentară unită rigid cu prima, în 
care sunt fixate rigid capetele osiilor 8. Numărul 
paletelor 7 fiind cel puţin şase şi ele sunt amplasate 
uniform pe circumferinţă. Fiecare paletă 7 este 
executată arcuit după lungimea osiei, iar fiecare 

volet 15 este îndoit curbiliniu  şi fixat faţă de 
suprafaţa paletei 7 sub un unghi de 10…15°. 
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Descriere:  
  Invenţia se referă la energetică, în particular la staţiile hidraulice.  

Este cunoscută turbina hidraulică, care conţine un arbore de ieşire vertical, pe care sunt montate 
patru palete fixate pe osii orizontale. Paletele au formă dreptunghiulară şi sunt fixate pe osii sub un 
unghi de 90o faţă de planul perpendicular pe arborele vertical. Ele sunt dotate cu aripioare, care sunt 5 
fixate rigid pe capetele lor. Aripioarele permit scoaterea mai eficientă a paletelor de sub acţiunea 
curenţilor de apă în timpul mişcării lor împotriva curenţilor de apă. Osiile sunt montate radial pe 
arborele vertical cu posibilitatea rotirii în jurul axelor sale şi amplasate în acelaşi plan [1]. 

Având o construcţie simplă turbina dezvoltă o putere relativ mică şi are fiabilitate scăzută. 
Este de asemenea cunoscută staţia hidraulică, care include o platformă fixată pe o bază de ţărm cu 10 

posibilitatea reglării poziţiei faţă de nivelul apei curgătoare, pe care sunt amplasate un generator şi un 
multiplicator, cu care este legat axul vertical, la capătul liber al căruia este montată o turbină, care 
conţine osii cu palete fixate la capete. Turbina conţine suplimentar o bucşă cavă. Paletele sunt fixate 
pe osii alternativ sub un unghi mai mic de 90o faţă de planul perpendicular pe arborele vertical şi sunt 
dotate cu aripioare, care sunt fixate rigid pe capetele paletelor sub un anumit unghi faţă de planul lor. 15 
Platforma este montată pe baza de ţărm cu ajutorul unui mecanism articulat cu patru elemente  [2]. 
Având numai 4 palete de formă plană şi una din osii executată din două părţi, staţia examinată posedă 
eficienţă şi fiabilitate relativ reduse, construcţie relativ complicată. 

Problema pe care o soluţionează invenţia este simplificarea construcţiei, majorarea fiabilităţii şi 
eficienţei. 20 

Esenţa invenţiei constă în faptul că staţia hidraulică include o platformă 1 fixată pe o bază de ţărm 
2 cu posibilitatea reglării poziţiei staţiei faţă de nivelul apei curgătoare, pe care sunt amplasate, legate 
între ele, un generator 3, un multiplicator 4 şi un arbore vertical 5, pe capătul liber al căruia este 
montată o turbină 6, care conţine o bucşă cilindrică 9, în peretele căreia sunt amplasate radial, 
montate în acelaşi plan, nişte osii 8, capetele cărora sunt unite între ele, totodată pe osiile 8 sunt fixate 25 
cu posibilitatea deplasării  unghiulare, limitate de clichete, nişte palete 7, dotate cu volete 15, fixate pe 
capetele libere ale lor. În interiorul bucşei cilindrice 9 coaxial este montată o bucşă suplimentară unită 
rigid cu prima, în care sunt fixate rigid capetele osiilor 8. Paletele 7, în număr de cel puţin   şase, sunt 
amplasate uniform pe circumferinţă. Fiecare paletă 7 este executată arcuit după lungimea osiei, iar 
fiecare volet 15 este îndoit curbiliniu  şi fixat faţă de suprafaţa paletei 7 sub un unghi de 10…15°. 30 

Staţia hidraulică conform invenţiei asigură următoarele avantaje: 
- construcţia turbinei cu palete amplasate liber pe osii fixe asigură staţiei hidraulice simplitate 

constructivă şi rigiditate; 
- forma curbilinie a paletelor asigură eficienţă sporită turbinei; 
- forma voletelor şi amplasarea lor relativă faţă de suprafaţa de lucru a paletei, de asemenea, 35 

legătura cinematică a paletelor amplasate în zone diametral opuse, asigură paletei rezistenţă minimă la 
mişcarea ei împotriva curentului de apă. 

Invenţia se explică prin figurile 1-5, care reprezintă: 
- fig. 1, schema microhidrocentralei; 
- fig. 2, schema turbinei cu palete curbilinii; 40 
- fig. 3, schema paletei curbilinii; 
- fig. 4, secţiunea A-A, vezi fig. 3 – amplasarea limitatorului de rotire a paletei; 
- fig. 5, vederea B, vezi fig. 3 – amplasarea voletelor faţă de planul de lucru al paletei. 
Staţia hidraulică (fig. 1) include platforma 1, fixată pe o bază de ţărm 2 cu posibilitatea reglării 

poziţiei staţiei faţă de nivelul apei curgătoare, un generator 3 şi un multiplicator 4, un arbore vertical 45 
5, pe capătul liber al căruia este montată o turbină 6. Turbina (fig. 2) include o bucşă cilindrică 9, în 
interiorul căreia sunt amplasate, radial montate în acelaşi plan, osiile 8, iar unul din capetele osiilor 
sunt fixate rigid în cilindrul 10 legat rigid cu bucşa cilindrică 9. Pe osiile 8 sunt fixate, cu posibilitatea 
deplasării unghiulare, paletele 7 limitate de nişte clichete 12. Pe clichetele 12, amplasate la capetele 
osiilor 8, sunt executate câte un canal deschis 13 executat în formă de sector, care formează cu axa 50 
bucşei un unghi de aproximativ 100o (fig. 4), iar pe osii sunt fixate rigid limitatoarele 4. Paletele 7 
sunt fixate pe nervurile de rigiditate 11 (fig. 3), formând o rază de curbură R, iar la capetele exterioare 
ale paletelor 7 sunt fixate rigid voletele 15, care au o formă concavă din partea feţei paletei 7, şi 
formează cu planul de lucru al paletei 7 un unghi de 10...15o (fig. 5). Paletele 7 amplasate în zone 
diametral opuse sunt legate cinematic între ele. 55 

Staţia hidraulică funcţionează în modul următor: turbina 6 împreună cu osiile 8 şi paletele 7 este 
amplasată în apa curgătoare a râului. Permanent una dintre paletele 7 se va afla totalmente sub 
acţiunea curenţilor de apă. Concomitent, o altă paletă 7, amplasată înaintea paletei nominalizate 
anterior, se află parţial sub acţiunea curenţilor de apă, aflându-se la faza de ieşire de sub acţiunea lor. 
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O altă paletă, amplasată după paleta 7 de referinţă, se află, de asemenea, parţial sub acţiunea 
curenţilor de apă, aflându-se în faza de intrare totală sub acţiunea curenţilor. Astfel sub acţiunea 
acestor trei palete 7 arborele 5 va efectua o mişcare de rotaţie, aducând sub acţiunea curenţilor de aer 
o altă paletă. Paleta 7, care a ieşit de sub acţiunea curenţilor de apă, este deplasată de axul principal 
împotriva curentului de apă. La deplasarea paletei 7 împotriva curenţilor de apă sub acţiunea lor se va 5 
roti în jurul osiei 8 până la poziţia aproape orizontală, paralelă cu planul curenţilor de apă. Pentru a 
accelera rotirea paletei 7 în jurul osiei 8 (a reduce rezistenţa lichidului, în special la viteze mai mari de 
rotire a axului 5) la deplasarea împotriva curenţilor de apă, se foloseşte momentul de torsiune generat 
suplimentar de voletul 15, amplasat sub un unghi de 10...15o. Curenţii de pe voletul 15 vor acţiona 
suplimentar asupra paletei 7, rotind-o în jurul osiei 8, scoţând-o de sub acţiunea curenţilor de apă 10 
(când ea se află în poziţia împotriva curentului de apă), micşorând esenţial rezistenţa. Concomitent 
paleta 7 amplasată în zona diametral opusă în poziţia de maximă rezistenţă (suprafaţa de lucru a 
paletei 7 este situată perpendicular la direcţia curentului de apă), va roti şi ea suplimentar prin 
intermediul legăturii cinematice paleta 7 aflată în mişcare contra curenţilor de apă. În acest mod se 
asigură poziţia paletei 7 cu rezistenţă maximă a paletei (poziţia de lucru) şi poziţia de minimă 15 
rezistenţă (poziţia mişcării paletei împotriva curentului de apă). Totodată legătura cinematică a 
paletelor 7 aflate în zone diametral opuse va asigura scoaterea paletelor din punctele moarte. Succesiv 
aceste mişcări sunt executate de fiecare pereche de palete 7, astfel arborele 5 al turbinei 6 fiindu-i 
comunicată o mişcare de rotaţie relativ uniformă. Mişcarea de rotaţie a axului 5 este multiplicată de 
multiplicatorul 4 şi transmisă mai departe generatorului 3, care produce curent electric. Sistemul de 20 
reglare 2 (mecanismul paralelogram) asigură poziţie verticală arborelui 5 la orice nivel al apei 
curgătoare. 

Staţia hidraulică propusă permite transformarea energiei electrice a apei curgătoare în energie 
mecanică sau electrică cu un coeficient sporit de utilizare a energiei apei. De asemenea, numărul 
mărit al paletelor asigură rotire relativ uniformă a axului turbinei, fapt ce condiţionează frecvenţă 25 
relativ constantă a curentului electric produs. 

     
 

(57) Revendicare: 
  Staţie hidraulică care include o platformă fixată pe o bază de ţărm cu posibilitatea reglării 30 

poziţiei staţiei faţă de nivelul apei curgătoare, pe care sunt amplasate, legate între ele, un generator, un 
multiplicator  şi un arbore vertical, pe capătul liber al căruia este montată o turbină, care conţine o 
bucşă cilindrică, în peretele căreia sunt amplasate radial, montate în acelaşi plan, nişte osii, capetele 
cărora sunt unite între ele, totodată pe osii sunt fixate cu posibilitatea deplasării  unghiulare, limitate 
de clichete, nişte palete, dotate cu volete, fixate pe capetele libere ale lor, caracterizată prin aceea că 35 
în interiorul bucşei cilindrice coaxial este  montată o bucşă suplimentară unită rigid cu prima, în care 
sunt fixate rigid capetele osiilor, numărul paletelor fiiind cel puţin şase şi ele sunt amplasate uniform 
pe circumferinţă, totodată fiecare paletă este executată arcuit după lungimea osiei, iar fiecare volet 
este îndoit curbiliniu  şi fixat faţă de suprafaţa paletei sub un unghi de 10 … 15°. 

     40 
 

(56) Referinţe bibliografice:  
     1. US 6682296 2004.01.27 

2. MD 2288 C2 2003.10.31 
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Şef Secţie:     NEKLIUDOVA Natalia 
 
Examinator:   COJOCARU Ala 
 
Redactor:    LOZOVANU Maria 



MD 2888 F1 2005.10.31 
 

5 

 
 

 
 

Fig. 1 
 

 
 

Fig. 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



MD 2888 F1 2005.10.31 
 

6 

 
 
 

 
 

Fig. 3 
 
 

 
 

Fig. 4 
 
 
 

 
 

Fig. 5 
 

 
 
 
 
 


	Date Bibliografice
	Rezumat
	Descriere
	Revendicări
	Referinţe bibliografice
	Figuri

